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Метою статті є визначення особливостей допиту військовополонених з урахуванням 

вітчизняного та міжнародного досвіду, проведення порівняльного аналізу шляхом зіставлення 

процедурних моментів. Методи дослідження: використано комплексний аналіз нормативно-

правових актів, наукової літератури та практики застосування вітчизняного законодавства та 

закордонного законодавства, включаючи емпіричний досвід застосування процедури допиту в 

Україні під час дії військового стану. Результати: обґрунтовано, що ефективність допиту 

базується не на фізичному тиску, а на поєднанні психологічної підготовки, культурної обізнаності 

та технічної підтримки. Україна, яка вже має позитивний імідж у дотриманні прав полонених, 

може використати ці підходи для подальшого вдосконалення власної практики. Зауважено, що з 

урахуванням ведення активних бойових дій на всій території України, процеси щодо вдосконалення 

процедур допити військовополонених стикається з низкою об’єктивних та суб’єктивних викликів, 

таких як: обмежені технічні ресурси, недостатня спеціалізація кадрів, інформаційно-психологічна 

війна. Визначено, що українська практика має низку сильних сторін, таких як: швидка адаптація до 

умов сучасної війни; активна співпраця з Міжнародним комітетом Червоного Хреста; суворе 

дотримання принципу заборони катувань та жорстокого поводження; фіксація процесу допиту як 

доказової бази. Обговорення: подальший розвиток української системи допиту військовополонених 

має базуватися на модернізації технічної бази та впровадженні систем штучного інтелекту, 

створенні вузькоспеціалізованих підрозділів HUMINT, розширенні міжнародної співпраці, 

забезпеченні прозорості та контролю за дотриманням гуманітарних стандартів. 

Ключові слова: допит; військовополонений; міжнародний досвід; гуманітарні стандарти; 

психологічний тиск; катування. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В 

умовах збройної агресії Російської Федерації 

проти України питання поводження з військо-

вополоненими набуло особливої ваги. Допит 

полонених – одна з ключових процедур, що має 

на меті отримання інформації про військові 

плани, чисельність, озброєння та моральний 

стан противника. Однак проведення допиту ре-

гламентується як національним, так і міжнарод-

ним правом, яке передбачає суворі заборони на 

катування, жорстоке чи принизливе поводження 

та інші дії, що порушують права людини [7]. 

Водночас, ефективність допиту часто зале-

жить не лише від процесуальних норм, але й від 

професійної підготовки слідчих та військових, 

здатності застосовувати психологічні методики, 
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зберігаючи при цьому гуманність та дотримую-

чись правових меж. Вивчення особливостей до-

питу військовополонених з урахуванням україн-

ського та міжнародного досвіду дозволить 

підвищити якість розслідувань і сприятиме за-

хисту репутації України як держави, що дотри-

мується міжнародного гуманітарного права. 

Мета дослідження – комплексно про-

аналізувати правові, етичні та практичні аспек-

ти допиту військовополонених, порівняти віт-

чизняні підходи з міжнародними стандартами та 

виявити можливості вдосконалення національ-

ної практики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

З огляду на особливості предмету нашого вив-

чення, на наш погляд є необхідність в розкритті 

категорії «військовополонений». 

Так, військовий полон — це особливий пра-

вовий стан, у якому перебувають особи, що 

брали безпосередню участь у збройному кон-

флікті, потрапили під владу противника та ут-

римуються ним до закінчення воєнних дій чи до 

їх обміну. Військовополонені зберігають свій 

статус комбатантів, але втрачають можливість 

продовжувати участь у бойових діях. 

Окрім того, коректне визначення статусу 

військовополоненого має практичне значення 

для органів слідства та військового команду-

вання. Якщо особа визнана військовополоне-

ним, до неї не можна застосовувати норми кри-

мінального права щодо учасників незаконних 

збройних формувань чи терористичних ор-

ганізацій. Це визначення також впливає на до-

пустимі методи допиту, обсяг прав і гарантій, 

які мають бути забезпечені. 

Таким чином, військовий полон – це не лише 

питання утримання особи під вартою, а й ком-

плекс правових, етичних та гуманітарних норм, 

які зобов’язують державу діяти в межах 

міжнародних стандартів. 

Однак, міжнародне гуманітарне право, зо-

крема Женевська конвенція про поводження з 

військовополоненими 1949 року, дає чітке 

визначення кола осіб, які підпадають під цей 

статус. Стаття 4 Конвенції визначає, що війсь-

ковополоненими є: члени збройних сил однієї зі 

сторін конфлікту, а також члени ополчення та 

добровольчих загонів; особи, які супровод-

жують збройні сили (військові кореспонденти, 

цивільний персонал тощо), за умови наявності 

відповідних посвідчень; населення неокупова-

ної території, що спонтанно чинить опір агресо-

ру, навіть без організації у військові формуван-

ня, якщо вони відкрито носять зброю та дотри-

муються законів і звичаїв війни [7]. 

Цей документ, доповнений Додатковим про-

токолом I 1977 року, який встановлює, що 

військовополонені користуються особливим за-

хистом від насильства, образ та залякування, а 

також мають право на гуманне ставлення та за-

безпечення належних умов утримання [5; 6]. 

Дещо виразніший, на наш погляд, є вітчиз-

няне законодавство.  

Для прикладу, в Україні поняття військового 

полону розкривається у низці нормативних 

актів. Як-от, Кримінальний процесуальний ко-

декс України (КПК) визначає особливий поря-

док допиту осіб, що утримуються як військово-

полонені, з урахуванням норм міжнародного 

права, Закон України «Про оборону України» та 

Закон України «Про правовий режим воєнного 

стану» також містять норми, що регламентують 

поводження з полоненими. 

Проте, хочеться зазначити, що Україна стала 

учасницею та ратифікувала Женевську конвен-

цію, ще в далекому 1955 році, за якою зо-

бов’язана забезпечувати гуманне ставлення до 

військовополонених, не застосовувати до них 

катувань, фізичного чи психологічного тиску, 

гарантувати їхні процесуальні права, включаю-

чи право на перекладача та повідомлення ро-

дичів через Міжнародний комітет Червоного 

Хреста (МКЧХ). 

Коли ми розглядаємо особливості допиту 

військовополонених, то маємо на увазі проце-

дурою, яка має подвійний характер: з одного 

боку, він спрямований на отримання розвіду-

вальної та процесуальної інформації, з іншого 

— підпорядковується жорстким міжнародним 

та національним нормам, що обмежують методи 

й способи його проведення. 

Так, Третя Женевська конвенція у статті 17 

встановлює, що військовополонений зо-

бов’язаний повідомити лише своє прізвище, 

ім’я, військове звання, дату народження та осо-

бистий номер. Жоден тиск, фізичний чи психо-
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логічний, не може бути застосований для при-

мушування до надання іншої інформації. 

Особи, що здійснюють допит повинні ке-

руватись принципами, закріпленими у 

міжнародному праві, зокрема: 

- заборона катувань і жорстокого поводжен-

ня (Стаття 3 спільна до Женевських конвенцій; 

Конвенція ООН проти катувань 1984 р.) [1; 7]; 

- право на гуманне ставлення: повага до 

честі, гідності, відсутність дискримінації за ра-

совими, релігійними чи політичними ознаками; 

- заборона використання погроз, образ чи 

примусу з метою отримання інформації; 

- доступ до медичної допомоги та представ-

ників Міжнародного комітету Червоного Хре-

ста. 

Порушення цих норм розглядається як 

воєнний злочин і може стати підставою для 

кримінального переслідування посадових осіб. 

В Україні проведення допиту військовополо-

нених є процесуальною дією, яка поєднує ви-

моги національного законодавства та положен-

ня міжнародного гуманітарного права. Основна 

мета — отримати відомості, що мають значення 

для обороноздатності та безпеки держави, без 

порушення прав і гідності особи. 

Відповідно до чинного законодавства, допит 

військовополонених можуть проводити: Служба 

безпеки України (у межах кримінальних про-

ваджень за фактами агресії, воєнних злочинів та 

терористичної діяльності), Головне управління 

розвідки Міністерства оборони (для збору ро-

звідувальної інформації), Національна поліція 

України (у випадках розслідування злочинів, 

передбачених Кримінальним кодексом 

України), Військова служба правопорядку ЗСУ 

(у межах своїх компетенцій), Державне бюро 

розслідувань (коли допит пов’язаний із діями 

військовослужбовців). 

Національні інструкції та КПК України вста-

новлюють такі ключові вимоги як фіксація про-

цесу, наявність перекладача, ознайомлення з 

правами, доступ до медичної допомоги. 

Українська практика орієнтована на інфор-

маційно-аналітичний підхід, що передбачає: ви-

користання відкритих питань для збирання мак-

симально широких свідчень; створення психо-

логічно нейтральної атмосфери, яка знижує 

рівень напруги; поступове з’ясування обставин 

участі особи у бойових діях; зіставлення отри-

маних даних з інформацією з інших джерел 

(радіоперехоплення, свідчення інших полоне-

них, фото- та відеоматеріали) [8]. 

Говорячи про особливості проведення допи-

ту за кордоном, слід, перш за все, згадати досвід 

Сполучених Штатів Америки. Так, маючи 

значний досвід у збройних конфліктах XX–XXI 

століть, США виробили стандарти, що ґрунту-

ються на Женевських конвенціях, але адапто-

вані до реалій сучасної війни., зокрема це: 

Army Field Manual 2-22.3 (Human Intelligence 

Collector Operations) заборона тортур та жорсто-

кого поводження; 

- використання методу побудови довіри 

(rapport-based approach), коли допитуваний по-

ступово розкривається в умовах психологічного 

комфорту; 

- активне використання лінгвістичних і куль-

турних знань для налагодження контакту; 

- системний аналіз отриманої інформації у 

зв’язці з розвідувальними базами даних [2]. 

У свою чергу, британські збройні сили ро-

зробили власний набір правил «Tactical 

Questioning and Interrogation» [4], які чітко відо-

кремлюють тактичне опитування (короткі запи-

тання на місці затримання) від повноцінного 

допиту. 

Так, у Великій Британії, обов’язковим є 

суворе дотримання щодо військовополонених 

«Five Techniques» ban то б то: заборона стояння 

в стресових позах, позбавлення сну, обмеження 

їжі та пиття, шумові впливи, закривання об-

личчя. Окрім того, допит повинен відбуватись 

за участі спеціально підготовлених офіцерів 

HUMINT (Human Intelligence) [3]. 

На нашу думку, методи, що використову-

ються британськими збройними силами є одним 

із найбільш збалансованих у Європі, оскільки 

поєднує суворе дотримання прав людини та 

ефективність збору інформації. 

Окремо хочемо звернути увагу на досвід 

Ізраїлю, який постійно стикається з проблемою 

воєнного та антитерористичного полону, поєд-

нуючи класичні та спеціальні методи допиту. 

Зокрема, до початку проведення допиту 

відбувається попередній аналіз психологічного 
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профілю, існує чітке розмежування між бойови-

ками терористичних груп та комбатантами ре-

гулярних армій, використовується інтенсивний 

короткостроковий допит для швидкого отри-

мання оперативної інформації. 

Проте, незважаючи на ефективність зазначе-

них методик та попри  загальне дотримання 

міжнародних стандартів, Ізраїль неодноразово 

зазнавав критики з боку правозахисних ор-

ганізацій через методи, які межують з психо-

логічним тиском, хоча офіційно такі дії виправ-

довуються міркуваннями національної безпеки. 

З огляду на досвід цих країн, ми можемо 

зробити висновок, що ефективність допиту ба-

зується не на фізичному тиску, а на поєднанні 

психологічної підготовки, культурної обізна-

ності та технічної підтримки. Україна, яка вже 

має позитивний імідж у дотриманні прав поло-

нених, може використати ці підходи для по-

дальшого вдосконалення власної практики. 

Аналіз української практики та досвіду 

провідних держав світу показує, що у підходах 

до допиту військовополонених існують як 

спільні риси, так і помітні відмінності. Вони 

зумовлені різницею в історичному досвіді, пра-

вових традиціях, рівні підготовки кадрів та тех-

нічному забезпеченні. 

Однак, з урахуванням ведення активних бой-

ових дій на всій території України, процеси що-

до вдосконалення процедур допити військово-

полонених стикається з низкою об’єктивних та 

суб’єктивних викликів, що впливають на ефек-

тивність цього процесу. 

По-перше, висока інтенсивність бойових дій 

призводить до масового надходження полоне-

них під час активних операцій, що створює 

навантаження на слідчих та розвідників. Це 

знижує можливість проведення глибоких бага-

тосесійних допитів. 

По-друге, обмежені технічні ресурси, що 

пов’язане з браком сучасних систем аналізу да-

них, здатних швидко обробляти інформацію з 

різних джерел (радіоперехоплень, свідчень, фо-

то- і відеоматеріалів). 

По-третє, недостатня спеціалізація кадрів. 

Зокрема допити часто проводять офіцери, які 

паралельно виконують інші завдання. Це змен-

шує якість опрацювання психологічних та куль-

турних аспектів. 

По-четверте, інформаційно-психологічна 

війна, яку проводить Росія активно використо-

вуючи будь-які випадки порушень, реальних чи 

вигаданих, для дискредитації України у 

міжнародних медіа. 

Таким чином, у ході дослідження було 

розглянуто особливості допиту військовополо-

нених у вітчизняному та міжнародному аспек-

тах. Аналіз показав, що, незважаючи на спільну 

нормативно-правову базу, закріплену Женевсь-

кими конвенціями, практичні підходи можуть 

істотно різнитися залежно від рівня технічного 

забезпечення, кадрової підготовки та історично-

го досвіду держав. 

Українська практика має низку сильних 

сторін, таких як: швидка адаптація до умов су-

часної війни; активна співпраця з Міжнародним 

комітетом Червоного Хреста; суворе дотриман-

ня принципу заборони катувань та жорстокого 

поводження; фіксація процесу допиту як дока-

зової бази. 

Водночас існують виклики, які знижують 

ефективність роботи: обмежене технічне осна-

щення; недостатня спеціалізація кадрів; високий 

інформаційно-психологічний тиск з боку про-

тивника. 

Міжнародний досвід (США, Велика Бри-

танія, Ізраїль) показує, що найкращі результати 

досягаються завдяки комплексному підходу: 

поєднанню технологій, глибокої психологічної 

підготовки та залучення фахівців з культуро-

логії та лінгвістики. 

Висновки. Отже, подальший розвиток 

української системи допиту військовополонених 

має базуватися на модернізації технічної бази та 

впровадженні систем штучного інтелекту, ство-

ренні вузькоспеціалізованих підрозділів 

HUMINT, розширенні міжнародної співпраці, 

забезпеченні прозорості та контролю за дотри-

манням гуманітарних стандартів. Реалізація цих 

заходів дозволить не лише підвищити якість 

здобутої інформації, але й зміцнити позиції 

України як держави, що демонструє високий 

рівень цивілізованості навіть у надзвичайно 

складних умовах війни. 
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The purpose of the article is to determine the features of interrogation of prisoners of war, taking into 

account domestic and international experience, and to conduct a comparative analysis by comparing 

procedural aspects. Research methods: a comprehensive analysis of regulatory legal acts, scientific 

literature, and the practice of applying domestic legislation and foreign legislation was used, including 

empirical experience in applying the interrogation procedure in Ukraine during martial law. Results: it is 

substantiated that the effectiveness of interrogation is based not on physical pressure, but on a combination 

of psychological training, cultural awareness, and technical support. Ukraine, which already has a positive 

image in respecting the rights of prisoners, can use these approaches to further improve its own practice. It 

is noted that, taking into account the conduct of active hostilities throughout the territory of Ukraine, the 

processes of improving the interrogation procedures of prisoners of war face a number of objective and 

subjective challenges, such as: limited technical resources, insufficient specialization of personnel, 

information and psychological warfare. It was determined that Ukrainian practice has a number of 

strengths, such as: rapid adaptation to the conditions of modern warfare; active cooperation with the 

International Committee of the Red Cross; strict adherence to the principle of prohibition of torture and ill-

treatment; recording the interrogation process as an evidentiary basis. Discussion: further development of 

the Ukrainian system of interrogation of prisoners of war should be based on the modernization of the 

technical base and the introduction of artificial intelligence systems, the creation of highly specialized 

HUMINT units, the expansion of international cooperation, ensuring transparency and monitoring 

compliance with humanitarian standards. 

Key words: interrogation; prisoner of war; international experience; humanitarian standards; 

psychological pressure; torture. 
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